



山东东平四级齐发力推动农业高质量发展

“特色农业巾帼行动”为乡村振兴注入动能

乡村振兴 巾帼行动

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 王丹青

“多亏了咱县妇联组织的技术培训班，今年春天我种的西瓜和甜瓜长势好、价格高，收益很不错。”赵灿灿是山东省泰安市东平县的一名巾帼致富带头人，这几天正在大棚里忙着新一轮秋冬种植。她相信用上自己学到的新知识、新技术，今年又会是一个丰收年。

作为山东省农业大县，东平县近年来加快发展设施农业，激活乡村振兴的产业引擎。东平县妇联积极行动，主动作为，制定印发了《东平县“特色农业巾帼行动”实施方案》，成立由县委副书记任组长的“特色农业巾帼行动”领导小组，县、乡、管区、村四级齐发力，创新推进“特色农业巾帼行动”，示范引领特色产业高质量发展，为全面推进乡村振兴注入强劲“巾帼动能”。

寻找“领头雁”，绘好特色农业“巾帼图”

“我原本在县里开了一家炒酸奶店，不想再种地了。但是街道、村干部、妇联的同志不厌其烦地上门给我讲设施农业发展的政策和前景，又带我去寿光、莘县学习参观，我才下定决心返乡，种大棚。”赵灿灿告诉中国妇女报全媒体记者。

东平县妇联制定印发《东平县“特色农业巾帼行动”实施方案》，成立由县委副书记任组长的“特色农业巾帼行动”领导小组，县、乡、管区、村四级齐发力，创新推进“特色农业巾帼行动”，示范引领特色产业高质量发展，为全面推进乡村振兴注入强劲“巾帼动能”。

东平县妇联有关负责人介绍，为了让更多像赵灿灿这样有能力的妇女积极返乡创业、参与设施农业发展，成为东平县乡村振兴的“领头雁”，县妇联开展了“特色农业巾帼行动”包保工作，组织干部进村入户，了解妇女想法，解答疑难困惑，采取身边案例带动、算对比账等激发妇女参与设施农业积极性，并详细介绍土地流转、加入合作社、规模化种植等方面利好政策；积极搭建巾帼服务平台，开展政策咨询、项目对接、技术交流、产品展示、融资服务等，制定《东平县“巾帼助农返乡创业行动‘334’计划”实施方案》，发布《齐聚东平 共谋发展——“娘家人”东平县妇联诚邀在外姐妹返乡创业》等邀请函，各级妇联干部、巾帼志愿者参与对接帮扶、培训等服务，累计动员吸引1000余人返乡创业。

技术送上门，激活特色农业“新动能”

今年7月，东平县巾帼电商培训班再次开班。“老师对电商直播的讲解让我受益匪浅，我在课堂上学到了很多实用的技能。”学

员王娇说，她经营着两家网店，一直想尝试直播带货，听说县妇联要开设培训班，她立刻就报名参加了。

记者了解到，截至目前，东平县妇联通过组织巾帼电商培训惠及600余人，培育电商从业女性100余人。其中，解庆丽、赵文娟还被山东省妇联评选为“鲁姐带货”公益主播。

在发展农村电商的同时，针对女致富带头人在实际农业生产中可能遇到的技术问题，东平县妇联组织全县基层妇联主席前往寿光、临淄等特色农业先进地区考察学习，并与寿光市妇联共同搭建学习交流的平台，在寿光举办农村妇女设施农业培训班等。截至目前，全县累计培训2000人。

此外，东平县妇联建立“妇联主席讲、专家学者教、致富能手带”模式，开展“巾帼科技助农兴农直通车”、女致富带头人设施农业种植技术培训班、巾帼助力特色农业观摩交流会等活动，邀请省、市、县专家开展集中课堂教学和现场技术指导，镇、村妇联主席带头参与，巾帼带头人现场讲解，切实提升大棚管理等技术水平，实现以干促学、以学促干。

打造“新品牌”，撑起特色农业“半边天”

“在发展设施农业的路上，东平县妇女共同打造了特色农业‘新品牌’。”东平县妇联有关负责人说。

为发挥榜样的示范带动作用，让更多巾帼致富带头人成为东平县特色农业的“金名片”，东平县妇联总结提炼了“特色农业巾帼行动”的先进经验与创新做法，在泰安市“我们这支队伍风采”活动中获市县领导好评，并通过网络媒体“新农人”视频专栏、“特色农业话改革”、“巾帼助农云课堂”等积极宣传推广，营造“巾帼助农”的浓厚氛围。

同时，紧紧围绕妇女所需，妇联所能，东平县妇联承办山东省妇联“畅游齐鲁 乐购乡村”巾帼消费助农公益活动，开展东平“巾帼好品”展，线上线下推介展出泉灵农场等20家巾帼企业特色产品；积极组织巾帼企业、基地等参加泰安市优质巾帼农产品展销洽谈会、泰安市乡村旅游巾帼好品展销会，培育东平特色农产品100余种，1个基地获省乡村振兴巾帼示范基地，2个基地获市巾帼现代农业科技示范基地，进一步打响东平特色巾帼农产品品牌。

“东平县妇联将继续推进‘特色农业巾帼行动’，让更多妇女在这片充满希望的田野上绽放光彩，在全面推进乡村振兴的伟大进程中书写更加绚丽的巾帼篇章。”东平县妇联有关负责人表示。

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽
□ 张宏月

“我是一名小小红色宣讲员，通过志愿服务给大家讲解，自己也学习了先辈们的精神。”在天津市宝坻区宝平景苑红色记忆“四史”教育基地展馆内，小学生崔梓艺正声情并茂地讲解，声音充满童真与坚韧。经历报名海选、知识培训、现场讲解评分等多个环节，历时45天的“小小红色宣讲员”选聘工作于近日完美收官，崔梓艺等10名志愿者被正式选聘为“小小红色宣讲员”。为激发未成年人自觉参与到志愿者服务的活动中来，促进未成年人从小树立为社会、为他人、为国家的奉献精神，宝坻区通过组建一支支小小志愿者服务队，并根据孩子们的需求和兴趣开展了一系列志愿服务活动。

“童”言同语传播好声音

在天津语艺星光艺术培训学校，有这样一群孩子，他们热衷宣讲、擅长播音主持，小小的身体里面藏着大大的能量。他们有一个共同的名字——“小小星光宣讲团”。

“小小星光宣讲团”成立于2021年，成员由39名6—12岁的孩子组成。三年来，他们在红色教育基地义务讲解、在舞台上声情并茂地演讲、在互联网上讲述红色故事、在社区抑或养老院开展“文艺+宣讲”，用小故事阐明大道理，用小身躯诠释大担当，让党的理论深入人心。

童声传红韵，稚肩显担当。现如今，宝坻的“小小宣讲员”们已然成了传播好声音的小使者。为更好展示宝坻少年的精神风貌，宝坻区一方面壮大“小小宣讲员”队伍；另一方面让宣讲活动走出展馆，走进公园、社区等多个场所，将红色的种子撒播得更远更广。

“童”心同德传递正能量

2022年5月，宝平街道鸣春社区成立了宝坻区首支少年儿童志愿服务队——“春天少年儿童志愿服务队”。每逢节假日和寒暑假，小小志愿者们便活跃在宝坻区的大街小巷。“我是小小图书管理员”为宝坻区低幼借阅处输送亲子志愿者500余人次；“社区小义工”的孩子们则在周末化身社区环境的守护者。

为激发孩子们参与志愿服务的热情，鸣春社区向小小志愿者们推出“荣誉护照”。孩子或家长参与一次活动都可在其护照上盖章，积分可兑换社区提供的课后托管、兴趣辅导、团队活动、校服以旧换新等权益。目前，社区小志愿者400余人，带动社区家长志愿者70余人，开展活动500余场。

“我非常喜欢参加社区活动，它不仅锻炼我们动手动脑能力，还能结交好多新朋友。”宝平街道逸城社区的小小志愿者向记者说道。在宝平街道逸城社区，小小志愿者在社区工作人员的带领下，拿着钳子、垃圾袋等工具，仔细捡拾着小区路面和绿化带内的烟蒂、塑料袋、塑料瓶等各种垃圾。社区工作人员一边向小小志愿者宣传环保知识，一边号召大家发挥小小宣传员作用，带动身边的人共同保护社区环境。

“童”伴同行弘扬新风尚

“今年暑假，我们村的孩子有人忙着看书，写观后感，有人忙着在家里帮父母干家务，还有人结合村内特殊人群的需求，上门送书、读书。”宝坻区大唐庄镇董官庄村党务工作者陈诗馨介绍，董官庄村通过举办“五星少年”，即阅读之星、敬老之星、家务之星、劳动奉献之星、运动之星，从德智体美劳五个维度评选出五星少年。

2022年，董官庄村成立了第一支由青少年组成的小红花志愿服务队，由11名8—14岁孩子组成。志愿服务队利用节假日、寒暑假开展送书上门、送读上门、慰问孤寡老人、清扫村内街道、清理农家书屋等志愿服务活动，仅2024年9月，该志愿服务队就开展各类志愿服务活动3场，出动人次32人，服务群众18人。

据悉，宝坻区妇联将持续深化小小志愿者服务活动，引导孩子们树立主人翁意识，带动更多人关注并参与志愿服务。

江西吉安妇联举办全市第七期女性人才研修班

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 10月14日—18日，江西省吉安市妇联在上海交通大学举办全市第七期女性人才研修班。来自全市教育金融、健康卫生、工业企业等领域的50名优秀女性人才完成了研修培训。

此次研修班课程重点突出，前瞻性针对性强，既有党的二十大三中全会精神解读，也有女性人才创新发展主题对话，更有AI人工智能、大数据等最新前沿科技介绍，舆情处置与媒介素养，提高改革创新攻坚克难能力等专题授课。培训主要采用专家授课、现场教学、研讨交流等方式进行。

为期5天的培训时间里，学员们沉淀自身，收获满满。大家纷纷表示，将以此次研修班为新起点，奋楫扬帆，赓续前行，为推动吉安高质量发展贡献巾帼力量。

福建莆田举行巾帼禁毒志愿服务主题宣传活动

中国妇女报全媒体记者吴军华 发自莆田 近日，“心手相联·无毒守护”巾帼禁毒志愿服务示范活动在福建省莆田市涵江区罗首田历史文化街区举行。现场，与会领导向6支巾帼禁毒志愿服务队代表授旗。涵江区妇联主席陈丽琼向全区巾帼志愿者们发出倡议，呼吁更多志愿者姐妹加入禁毒宣传行列。

活动现场设置了一个主会场、两个分会场的形式，将罗首田历史文化街区中的核心点位串联成线，让群众沉浸式体验禁毒宣传。十音八乐、非遗团扇、清流太极、模拟法庭等禁毒宣传项目。一首解乐，此次活动将传统与现代、民俗文化、禁毒元素巧妙融合，促进了禁毒精神与文化的传播。同时，通过结合罗首田历史文化街区的无毒守护、民俗文化、福文化底蕴，营造无毒健康的活动氛围，展现街区独特魅力、传递禁毒工作正能量。

志愿「童」上阵 稚肩显担当

天津宝坻区组建多支小小志愿者服务队



10月17日，在广西壮族自治区梧州市苍梧县六堡镇塘坪村的山上，来自澳门各界的妇女代表在体验采茶。 李京明/摄

同饮一江水 共赴山海情

桂澳妇女交流活动在梧州举行

中国妇女报全媒体记者高峰 发自梧州 同饮一江水，共赴山海情。10月16日—18日，“中国心·姐妹情”桂澳妇女交流活动在广西壮族自治区梧州市举办，澳门妇女代表走进梧州，亲身感受广西蓬勃发展的活力、和谐宜居的生态、底蕴深厚的文化，在深入交流中加深相知，拓展合作机会。桂澳各界妇女代表近40人参加了活动。

从梧州人工宝石城到不锈钢生产企业，从六堡镇塘坪村黑石山茶厂到梧州甜蜜家峰业有限公司，广西深化改革的发展成果和现代化进程生动跃然眼前。妇女

嘉宾参观后，高度评价广西各级妇联在妇女创业就业、巾帼建功、妇女思想政治引领等方面取得的工作成效。大家表示，通过参加这次活动，进一步了解了广西经济社会的快速发展，领略了广西山水形胜之美、历史文化之美、开拓奋进之美，共享政策之惠，将进一步加强与广西妇女的交流与合作，实现互利共赢、共同发展。

在两地女企业家创新创业交流会上，桂澳两地妇女代表共商互利合作，共谋发展愿景。澳门妇女联合总会常务理事朱金连说，期待以文化交流为媒介，不断增强澳门人民的民族自豪感、认同感，共同讲好中

国故事的桂澳篇章。澳门企业家代表张惠琴感受到女性在创新创业、文化传承和乡村振兴中的积极作用，表示要把学到的经验带回澳门，进一步促进企业创新发展。

多年来，在广西妇联和澳门各界妇女社团的共同努力下，桂澳两地妇女交流合作取得了良好成效，在交流互鉴、文化融合、协同发展等方面合作频繁，成效显著。广西妇联副主席潘艳表示，希望澳门各界妇女社团持续支持桂澳妇女事业发展，进一步深化姐妹情谊，擦亮“中国心·姐妹情”桂澳妇女交流品牌，坚定携手共建湾区好家园的信心和决心。

如何让基层妇联工作强起来、活起来？

——来自一个乡镇妇联的探索与实践

深化改革 强基破难进行时

□ 中国妇女报全媒体见习记者 王瑞欣

基层妇联工作怎么能做到妇女群众的心坎里？组织带领妇女学习制茶技术、寻找居家就业新项目、合力解决家庭纠纷……在贵阳市花溪区久安乡，基层妇联组织一边探索实践，一边加强建设，给出了基层妇联工作强起来、活起来的生动答案。

一茶一叶傍身技

久安乡是产茶之乡，为了让村里留守妇女实现家门口就业，2019年3月，由久安乡妇联牵头，各村妇联联合发力的“妇字号”贵阳花溪茶山黔女合作社成立。在这里，来自各村的优势妇女齐聚一堂，带领大家学习制茶、泡茶技术。经过几年的发展，合作社不断扩大经营项目，不仅有共享茶园、乡村

旅游，还拓展了农特产品销售、会务培训以及制茶研学等“前沿”经济，小小茶香从简单的技能培训演变为致富增收、展现巾帼魅力的大窗口。

据了解，自合作社成立以来，通过搭建平台，融合久安乡种茶、制茶大户与农家乐、草莓基地、民宿等产业，已成功吸纳妇女就业1000余人次，创收达到20余万元。

“合作社就像我们的娘家一样温暖。在这里，我们不仅学会了技能，还实现了自我价值。”每当说起自己在合作社的经历，村民姚祖惠总是感慨万千。如今的贵阳花溪茶山黔女合作社，不断带领妇女发挥“半边天”作用，在茶叶种植、生产、销售、品牌传播等各个环节巾帼风采。

一珠一串增收入

“指尖”增收是一个新路子，也是一个好路子。为了让农村妇女掌握一技之长，提升

就业能力，带动更多妇女居家灵活就业，久安乡妇联结合实际，引进了串珠项目。“串珠简单易学好上手，很适合那些不能外出就业的妇女，帮助更多妇女拓宽收入渠道。”久安乡妇联工作人员向中国妇女报全媒体记者介绍。

巩固村六组村民周良秀就是一个生动的事例。因为丈夫残疾不能从事重体力劳动，一直以来，周良秀都是家庭的主要劳动力。但由于常年劳作，周良秀身患肾病，让原本拮据的生活雪上加霜。为了减轻家庭负担，正在读大二的女儿也有了辍学打工照顾妈妈的想法。生活的窘境一度让周良秀失去了信心。

了解到情况后，村妇联主动上门教她做手工编织分散注意力，做好的成品还能按件计费。渐渐地，周良秀脸上泛起了笑容，精神状态也逐渐好转。如今，通过手工串珠，周良秀每天有20~30元的收入补贴家用，不仅重拾了自信，更是为儿女做了榜样。

一调一解促平安

“真的太感谢了，多亏了你们，我们家才没散，感谢你们守护了我们这个家庭的和睦。”在久安乡的调解室里，一对村民夫妻握着村妇联主席何梅的手连连说着感谢，而这样的声音出现在这个小小的调解室里已是家常便饭。

家庭矛盾虽然看似平常，但只有及时化解才能维护家庭和睦。作为基层治理的重要组成部分，久安乡妇联积极协调各方资源，充分发挥妇女干部在婚姻家庭矛盾纠纷化解中的优势作用，随时倾听妇女的心声和诉求，第一时间掌握第一手资料，排查化解婚姻家庭矛盾纠纷，提高各类婚姻家庭矛盾多元化解能力，为当事人提供更加暖心、贴心的司法服务。2024年以来，久安乡两级妇联已走访130余家，调解婚恋、家庭矛盾纠纷10余起。